
2024학년도 방과후학교 1학기 운영 만족도 조사

설문 기간

설문 대상

설문 인원

설문 방법

 2024-07-16~2024-07-19

743

 온라인 및 모바일

143 19.2%응답자 인원 응답율

ⓗ2학년,3학년,5학년

전주 양현초

[설문조사]

[객관식 문항]

학부모용) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?1 단일선택

매우 그렇다 72 (50.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 53 (37.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 14 (9.8%) |||||||||

그렇지 않다 3 (2.1%) ||

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)

학부모용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?2 단일선택

매우 그렇다 81 (56.6%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 48 (33.6%) |||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 12 (8.4%) ||||||||

그렇지 않다 1 (0.7%)

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)

학부모용) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?3 단일선택

매우 그렇다 86 (60.1%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 48 (33.6%) |||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 8 (5.6%) |||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?5 단일선택

매우 그렇다 80 (55.9%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 51 (35.7%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 11 (7.7%) |||||||

그렇지 않다 0 (0.0%)

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)

학생용) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까?6 단일선택

매우 그렇다 78 (54.5%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 51 (35.7%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||
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보통이다 12 (8.4%) ||||||||

그렇지 않다 1 (0.7%)

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)

학생용) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?7 단일선택

매우 그렇다 82 (57.3%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

그렇다 49 (34.3%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통이다 10 (7.0%) ||||||

그렇지 않다 1 (0.7%)

매우 그렇지 않다 1 (0.7%)
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[주관식 보기]

만족합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후수업에  이루어지는 내용이나 과정? 이런걸 부모가 알수있도록 안내문같은게 보내줬으면 좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

심화숙학 수업개설

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

학년별 수업시간이 끝나고난후 바로 들을수있게 과목을 늘려주세요 1.2학년만 배정하시려면 다른학년과정도만들어주세
요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기가 많은 수업은 증설해주셨으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

농구개설

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 프로그램 요청합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

-

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

생명과학, 과학실험 수업이 생겼으면 좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

축구 방과후 선생님 심판좀 재대로 보셨으면 합니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

좋아요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

농구개설

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

늘 감사합니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

반 증설원해요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

매우만족입니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

중찬단프로그랭 개설해주세요.2019년도에 김윤희선생님 담당하신 중창부 있었는데 너무 좋았어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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프로그램 개설이 조금 더 필요한것 같아요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

좋은선생님들과 수업할수 있어 감사합니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

1교시 반을 더 많이 개설해주세요~~

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

감사합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

과목을 늘려주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

너무 좋아요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

조금더 다양한 수업이 있었으면 좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

출석체크와 가끔 진도설명

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

신설과목추가/커리큘럼 공개

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

없음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후 프로그램의 다양성확보해주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

시간이 안맞아 듣고싶어도 못들음. 학년별 수업끝난 직후 시간에 들을수있게개선요망. 현재는 수업끝난후엔 1-2학년만 
들을수있게 되어있음 다른학년들은 학원갔다가 다시 가기쉽지않음

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

참여인원보다 신청인원이 너무 많아 참여가 너무 어렵습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

피드백이 좀 있었으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후 과목이 좀 더 다양하게 늘어났으면 좋겠습니다. 과밀학교라 하고싶은 방과후가 있어서 신청이 어렵네요ㅜㅜ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

바둑반 증설이 필요하고, 돌봄반이라 3월에 수강하지 못하니 그 다음 달도 인기있는 반은 수강이 어려워 매우 속상합니
다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

후순위가 있기 때문에 동시간(교시)에 두개 수업을 신청할수 있게 해주셨으면 좋겠어요 기존수업을 취소해야만 신청할
수가 있어서 다른 과목을 하고싶어도 할수가 없어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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저학년 중심 수업이라 아쉽다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 과목이 있었으면 좋겠어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

프로그램진행과정및 현상황 피드백

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

단계에 맞는 컴퓨터 교재는 아이와 같이 정하면 좋겠어요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

스피치

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후 학습이 필요햐시간에는 참여가어렵습니다 몰리는 시간에 좀더 편성이 있었으면 좋겠고 체육 활동 또한 앞타임에
 있으면 좋을것같아요 축구 줄넘기등

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한프로그램이 더있음한다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

2학년 프로그램이 좀더 많으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 수업이 많아 아이들이 즐겁게 참여할 기회가 많았으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후 프로그램을 좀 더 많이 늘렸으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

방과후 정원과 과목 늘려주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

1교시 강좌를 늘려주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

더 많아지면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

역사프로램 및 생활체육 개설 요청

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

다양한 프로그램을 원합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기많은반 개설좀 더해주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

인기있는 수업수를 더 늘려주시면 좋겠습니다^^

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

고학년부터 한국사 방과후시간이 있었으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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없습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

신규과목 개설, 학년별 비는시간 최소화 대안

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

참관수업도 있었으면 합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

우리 학교는 학생수는 많은데 방과후 뽑는 인원이 너무 적어서 아쉬워요ㅠ 많은 친구들이 함께할수있도록 늘려주세요ㅜ
ㅜ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

과목이 지금보다 더 늘었으면 좋겠습니다.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

중찬단프로그랭 개설해주세요.2019년도에 김윤희선생님 담당하신 중창부 있었는데 너무 좋았어요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

좋습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

경쟁률이 심하고 참여기회 자체가 없어 인기 강좌는 수업을 늘렸으면 좋겠습니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

선생님께서 섬세하세요.

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

주산늘려주세요ㅠ

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

감사합니다

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

좋아여

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.

수업 강좌  늘려주세요

방과후학교에 관한 의견이 있다면 자유롭게 써 주시기 바랍니다.
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